
北京市密云区第一学期期末考试高一物理试卷

一、单项选择题

1.宋代诗人陈与义乘着小船在风和日丽的春日出游时曾经作了一首诗∶“飞花两岸照船红，百里榆堤半日风。

卧看满天云不动，不知云与我俱东。”诗中艺术性地表达了诗人对一物理知识的理解，这一物理知识是（　　）

A. 相互作用力

B. 描述运动可以选择不同的参考系

C. 地理位置的东西方向如何判断

D. 看云可以判断天气

2.在物理学中突出问题的主要因素、忽略次要因素、建立理想化模型，是经常采用的一种科学研究方法，“质

点”这一理想化模型就是这种方法的具体应用。用同样的方法建立的概念是（　　）

A. 位移 B. 弹力 C. 自由落体运动 D. 加速度

3.胡克定律是英国科学家胡克于 1678 年发现的。实际上早于他 1500 年前，我国东汉时期的经学家和教育家

郑玄就提出了与胡克定律类似的观点，他在为“量其力，有三钧”作注解时写到：“假令弓力胜三石，引

之中三尺，驰其弦，以绳缓擐之，每加物一石，则张一尺。”郑玄的观点表明，在弹性限度内（　　）

A. 弓的弹力与弓的形变量成正比

B. 弓的弹力与弓的形变量成反比

C. 弓的弹力与弓的长度成正比

D. 弓的弹力与弓的长度成反比

4.自然界中某量 D 的变化可以记为 ΔD，发生这个变化所用的时间间隔可以记为 Δt；当 Δt 极小时变化量 ΔD

与 Δt 之比就是这个量对时间的变化率，简称变化率。速度随时间的变化率表达的物理量是（　　）

A. 位移 B. 平均速度 C. 瞬时速度 D. 加速度

5.“某物体做匀加速直线运动，初速度为零，加速度为 2m/s2，求 3s 末物体的速度”，对于该问题解答规范

的是（　　）

A. 根据 v=v0+at，得 v=0+2×3m/s=6m/s

B. 根据 v=at，得 v=2×3=6

C  根据 v=v0+at，得 v=0+2×3=6m/s.



D. 根据 v=v0+at，得 v=0+2×3m/s=6

6.以下描述了四个不同的运动过程，加速度最大的是（　　）

A. 一架超音速飞机以 500m/s 的速度在天空沿直线匀速飞行了 10s

B. 一辆自行车以 3m/s 的速度从某一陡坡的顶端加速冲下，经过 3s 到达坡路底端时，速度变为 12m/s

C. 一只蜗牛由静止开始爬行，经过 0.2s，获得了 0.002m/s 的速度

D. 一列动车在离开车站加速行驶中，用了 100s 使速度由 72km/h 增加到 144km/h

7.意大利科学家伽利略在研究物体变速运动规律时，做了著名的“斜面实验”，如图他测量了铜球在较小倾

角斜面上的运动情况，发现铜球做的是匀变速直线运动，且铜球加速度随斜面倾角的增大而增大，于是他

对大倾角情况进行了合理的外推，由此得出自由落体运动是一种匀变速直线运动。伽利略研究落体运动中

开创的近代物理学的研究方法，是进行科学探究的基本方法，也是认识自然规律的重要途经，该研究方法

是（　　）

A. 学习和研究 B. 分析和论证

C. 实验和逻辑推理 D. 观察和实验

8.三个物体 A、B、C 沿同一条直线运动 x-t 图像如图，下列说法中正确的是（　　）

A. A 物体做加速直线运动

B. B 物体做匀加速直线运动

C. C 物体走过的路程最长

D. 三个物体在 0 至 t0时间内的平均速度相同

9.雨滴从空中由静止开始沿竖直方向落下，若雨滴下落过程中所受重力保持不变，假设空气对雨滴阻力随其

下落速度的增大而增大，则图所示的图像中可能正确反映雨滴整个下落过程运动情况的是（　　）

的



A. B. 

C. D. 

10.如图探究合力 F 与两分力 F1、F2的关系实验，如果 F1大小是 3N，F2大小是 4N，多次改变 F1、F2之间

的夹角，关于它们合力 F 的大小下列说法正确的是（　　）

A. F 一定大于 4N B. F 可以大于 7N

C. F 可能等于 0 D. F 可能等于 5N

11.如图把 A、B 两个弹簧测力计连接在一起，B 的一端固定，用手拉测力计 A。可以看到两个测力计的指

针同时移动。这时，测力计 B 受到 A 的拉力 F，A 则受到 B 的拉力 F′，关于 F 与 F′关系正确的说法是

（　　）

A. F 与 F′是一对平衡力，二者大小总相等、方向相反

B. F 与 F′是一对平衡力，只有两弹簧测力计均静止时才相等

C. F 与 F′是一对作用力与反作用力，二者大小总相等、方向相反

D. F 是主动力，F′是被动力，所以 F 一定大于 F′

12.



用如图所示装置研究摩擦力的变化规律，把木块放在水平长木板上，在弹簧测力计的指针下轻放一个小纸

团，它只能被指针向左推动．用弹簧测力计沿水平方向拉木块，使拉力由零缓慢增大．下列说法正确的是

A. 木块开始运动前，摩擦力可以用公式 NF F 计算

B. 该实验装置可以记录最大静摩擦力的大小

C. 木块开始运动前，拉力小于摩擦力

D. 当拉力达到某一数值时木块开始移动，运动过程中木块受到的摩擦力会越来越大

二、多项选择题

13.生活中常用一根水平绳拉着悬吊重物的绳索来改变或固定悬吊物的位置。如所示悬吊重物的细绳 O 点被

一水平绳 BO 牵引，使悬绳 AO 段和竖直方向成 θ=45°角。若悬吊物所受的重力为 G，则下列说法正确的是

（　　）

A. 悬绳 AO 上承受的拉力最大

B. 三根绳子上的拉力一样大

C. 因为 A、B 两绳拉力的合力等于重力，所以 A、B 两绳拉力均小于重力 G

D. B 绳上的拉力等于重力 G

14.如图儿童在滑梯游戏时在滑板上匀速滑下，关于儿童在滑板上受力问题求解时，可以将滑梯抽象为一个

斜面的模型，以正在匀速滑下的小孩为研究对象。小孩受到三个力的作用：重力 G、斜面的支持力 FN 和滑

动摩擦力 f，利用平衡知识求解三个力的关系，你认为下列受力分析及力的分解或合成示意图中符合规范的

有（　　）



A  B. 

C. D. 

15.如图所示，某同学站在体重计上观察超重与失重现象。由稳定的站姿变化到稳定的蹲姿称为“下蹲”过

程；由稳定的蹲姿变化到稳定的站姿称为“起立”过程。他稳定站立时，体重计的示数为 500N，关于实验

现象，下列说法正确的是（　　）

A. “起立”过程是超重现象，“下蹲”过程是失重现象

B. “起立”和“下蹲”过程都有超重和失重现象出现

C. 图记录的是他先“下蹲”稳定后又“起立”的过程

D. “下蹲”过程先出现失重现象，“起立”过程先出现超重现象

三、填空题

16.在“探究两个互成角度的力的合成规律”的实验中，某同学的实验情况如图甲所示，其中 A 为固定橡皮

条的图钉，O 为橡皮条与细绳的结点，OB 和 OC 为细绳。图乙是在白纸上根据实验结果画出的力的图示。

.



(1)图乙中的 F 是力 F1和 F2合力的_________值（请填写“理论值”或是“实际测量值”）；

(2)本实验探究合力与分力关系用到的科学思想方法是________________（请从“理想化模型”、“等效替

代”、“放大微小量”、“控制变量”四种中选填一种）。

17.用斜面、小车、砂桶、砝码等器材做“探究加速度与力、质量的关系”实验，如图是实验中一条打点的

纸带，相邻记数点的时间间隔为 T，且间距 s1，s2，s3，…，s6已量出。 

(1)请写出两种计算加速度的方法

方法 1：______________________________________________________________； 

方法 2：______________________________________________________________。 

(2)如图 A，甲同学根据测量数据画出 a－F 图线，表明实验中存在的问题是______________________。 

(3)乙、丙同学用同一装置实验，画出了各自得到的 a－F 图线如图 B 所示，试判断说明两个同学做实验时

哪一个物理量取值不同？______________；并比较其大小__________________。

四、论述、计算题

18.为了测出井口到水面的距离，让一个小石块从井口自由落下，经过 2.0s 后听到石块击水的声音。（g 取

10m/s2）

（1）请你估算水面到井口的距离；

（2）考虑到声音在空气中传播需要一定的时间，估算值偏大还是偏小？请说明理由。

19.在交通事故的分析中，刹车线的长度是很重要的依据．刹车线是汽车刹车后停止转动的轮胎在地面上滑

动时留下的痕迹．在某次交通事故中，汽车的刹车线长度是 14m．已知汽车轮胎与地面间的动摩擦因数为

0.7，g=10m/s2，求：

（1）汽车刹车时的加速度大小；

（2）汽车开始刹车时的速度大小．

20.一个质量为 m 物体放在台式弹簧秤上，受到的支持力为 FN，对台秤的压力为 FN′：

(1)画出物体的受力分析示意图；



(2)试证明物体静止时对弹簧秤的压力大小等于物体所受的重力大小；（证明时，请在图上标出所涉及的力）

(3)若把物体和台秤放在加速上升 电梯里，请说明台秤的示数是否等于重力，如果不等，比重力大还是小。

21.一位滑雪者与装备的总质量为 75kg，以 2m/s 的初速度沿山坡匀加速直线滑下，山坡倾角为 30°，在 5s

的时间内滑下的路程为 60m。（g 取 10m/s2）求：

(1)滑雪者下滑的加速度；

(2)人与装备对雪面的压力及滑雪者受到的阻力。（包括摩擦和空气阻力）

22.一足够长的水平传送带以速度 v1匀速顺时针传动，t=0 时，其右端有一可视为质点的物块以初速度 v0向

左滑上传送带，如图甲所示。通过固定在传送带左端附近的位移传感器，得到物块的位移 x 随时间 t 的变化

关系如图乙所示，P、Q 两点的坐标已知，0~3.0s 内图像为曲线，3.0s~4.5s 内图像为直线，取向左运动的方

向为正方向，重力加速度 g 取 10m/s2。

(1)请描述物块在 3.0s~4.5s 内运动情况，并求出传送带速度 v1的大小；

(2)求物块与传送带间的动摩擦因数 μ 和物块的初速度 v0的大小；

(3)在图丙中，画出物块在 0~4.5s 内对应 v—t 图像。

的

的



北京市密云区第一学期期末考试高一物理试卷

一、单项选择题

1.宋代诗人陈与义乘着小船在风和日丽的春日出游时曾经作了一首诗∶“飞花两岸照船红，百里榆堤半日风。

卧看满天云不动，不知云与我俱东。”诗中艺术性地表达了诗人对一物理知识的理解，这一物理知识是（　　）

A. 相互作用力

B. 描述运动可以选择不同的参考系

C. 地理位置的东西方向如何判断

D. 看云可以判断天气

【答案】B

【解析】

【详解】A．全诗与相互作用力无关，故 A 错误；

B．有前三句的参考物与最后一句的参考物的不同，可以看出这首诗涉及的物理知识是参考系的不同，故 B

正确；

C．“不知云与我俱东”意思是“却不知道云和我都在向东行前进”，仅仅提到云和我都往东走，并没有提

到是由云判断出东方的方法，故 C 错误；

D．“卧看满天云不动”意思是“躺在船上望着天上的云 ，它们好像都纹丝不动”并没有讲如何判断天气，

故 D 错误。

故选 B。

2.在物理学中突出问题的主要因素、忽略次要因素、建立理想化模型，是经常采用的一种科学研究方法，“质

点”这一理想化模型就是这种方法的具体应用。用同样的方法建立的概念是（　　）

A. 位移 B. 弹力 C. 自由落体运动 D. 加速度

【答案】C

【解析】

【详解】A．位移是描述物体移动的位置变化的物理量，没有忽略次要因素，不属于理想化模型，故 A 错

误；



B．弹力是指发生形变 物体，由于要恢复原状,要对跟它接触的物体产生力的作用，不属于理想化模型，

故 B 错误；

C．自由落体运动是一个真实不存在的描述物体的运动的模型，忽略了空气阻力，故 C 正确；

D．加速度是描述速度变化快慢的物理量，没有忽略次要因素，不属于理想化模型，故 D 错误。

故选 C。

3.胡克定律是英国科学家胡克于 1678 年发现的。实际上早于他 1500 年前，我国东汉时期的经学家和教育家

郑玄就提出了与胡克定律类似的观点，他在为“量其力，有三钧”作注解时写到：“假令弓力胜三石，引

之中三尺，驰其弦，以绳缓擐之，每加物一石，则张一尺。”郑玄的观点表明，在弹性限度内（　　）

A. 弓的弹力与弓的形变量成正比

B. 弓的弹力与弓的形变量成反比

C. 弓的弹力与弓的长度成正比

D. 弓的弹力与弓的长度成反比

【答案】A

【解析】

【详解】A、B．“每加物一石，则张一尺”说明每增加一石物体的重力，则再张开一尺，揭示了弓的弹力

和形变量成正比关系，故 A 正确，B 错误；

C、D．“每加物一石，则张一尺”指的是弓的形变量而非弓的长度，故 C、D 错误。

故选择 A。

4.自然界中某量 D 的变化可以记为 ΔD，发生这个变化所用的时间间隔可以记为 Δt；当 Δt 极小时变化量 ΔD

与 Δt 之比就是这个量对时间的变化率，简称变化率。速度随时间的变化率表达的物理量是（　　）

A. 位移 B. 平均速度 C. 瞬时速度 D. 加速度

【答案】D

【解析】

【详解】A．位移是指由初位置到末位置的有向线段，故 A 错误；

B．平均速度定义式为：
sv
t

 ，即位移随时间的变化率表达的物理量，故 B 错误；

C．瞬时速度是指运动物体在某时刻或某位置的速度，故 C 错误；

D．加速度定义式为
va
t


V
V

，即速度随时间的变化率表达的物理量，故 D 正确。

故选择 D。

的



5.“某物体做匀加速直线运动，初速度为零，加速度为 2m/s2，求 3s 末物体的速度”，对于该问题解答规范

的是（　　）

A. 根据 v=v0+at，得 v=0+2×3m/s=6m/s

B. 根据 v=at，得 v=2×3=6

C. 根据 v=v0+at，得 v=0+2×3=6m/s

D. 根据 v=v0+at，得 v=0+2×3m/s=6

【答案】A

【解析】

【详解】A、D．要在整个结果后带上所求物理量单位，故 A 正确，D 错误；

B．应当有基础公式推导即从 0v v at  开始推导，B项中表达式没有单位，故 B 错误；

C．在每一阶段的运算结尾都需要加上所求物理量单位，故 C 错误。

故选 A。

6.以下描述了四个不同的运动过程，加速度最大的是（　　）

A. 一架超音速飞机以 500m/s 的速度在天空沿直线匀速飞行了 10s

B. 一辆自行车以 3m/s 的速度从某一陡坡的顶端加速冲下，经过 3s 到达坡路底端时，速度变为 12m/s

C. 一只蜗牛由静止开始爬行，经过 0.2s，获得了 0.002m/s 的速度

D. 一列动车在离开车站加速行驶中，用了 100s 使速度由 72km/h 增加到 144km/h

【答案】B

【解析】

【详解】A．飞机为匀速运动，因此 A 0a 

B．自行车的加速度为

2 2B
B

B

12 3 m s 3m s
3

va
t


  

V

C．蜗牛的加速度为

2 2C
C

C

0.002 0 m s 0.01m s
0.2

va
t


  

V

D．先把 72 km h 和 144 km h 进行换算得到 20 m s和 4 m s，然后进行计算得到动车的加速度为
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